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"MERTÅGET
TTMhfflRTÅGETharambitionenatt
utkomma med sex nummer per år. Tid-
ningen presenterar verksamheten i Karl-
stadsModelljämvägsklubb/Vämlandståg.
Artiklarochfotografiermottagestack-
samt. Dessa sändes till redaktionen.

Redaktör: Urban Lav6n
Bäckvägen 49
688 00 Storfors
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Rallaiegatan 6  665 00 Kil
Postgiro 96 97 08 - 7

Styrelse:
Ordf:

Sekr:

Kass:

Ledm:

Ledm:

Supp:

Supp:

Supp:

Dan  Carlsson
0554-144  52
Urban  Lav€n
0550-606  66
Per  Krogh
054-15  93  36
Göran  Sohlberg
0555-915  42
Martin  Forsaeus
0550-122  61
Thomas  Ha]vorsson
054-15  16  38
Jan  Olsson
054-83  03  56
Conny  Seidlitz

Kontaktperson  model]järnvägen:
Jan Olsson  054-83 03 56

Researrangemang  och  bokning:
Göran Sohlberg 0555-915 42

Med]emsavgifter:

100 kr/år = fdlbetalande medlem

50  kr/är Ungdom = född 1976 cx:h senaie

50 kr/är Fåmiljemedlem = bosatt på samma adress
som fdlbetalande medlem. Erhåller ej medlemstid-
ningen T-TÅGET.

REDS KUTA.l
Detärmycketnu!Åretsresorböijarbokasin.
nera är redan klara och vi har många förfmg-
ningar. Vi får hoppas att förftågningama övergår i
verkliga resor, det gör skönt klin i kassan. Det är
något vi behöver nu med tanke på motorhaveriet
på Du 349. Vi får hoppas att det kan lösa det på
något enkelt, bra och billigt vis.
- Barvagnen är klar, var det någon som sa.
- Njae, klar och klar, sa Dan. Det finns alltid att

göra.
Nog är det så cx:h snart böriar nästa projekt på
vagnavdelningen. Postvagnen skall göras
iordning.
Tills nästa nummer vill jag önska alla en skön
vår, nu när det snart böijar grönska längs

banvållama.

Red.
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Oms lagsbl den,,,,®,®,®genavMorsai'vet kommer denna bild.

Frih inspe
Mamen vid kameran cx;h med luvan på huvudet visade
sig vara cn gammal tx}kant. Han var även med vid
inspelningcn av 1939.

Foto  17  mars  1992  av  Urb&n  Lav€n

SätmlDg:  UbbesDubbe  UjaDej  Gransta,  Storfors.
Tryck: I£ndrup & Lyth. Karlstad
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STYRELSEN INFORMERAR
Rapporter,  diskussioner  «h  beslut  vid

styrelsemötena  s januari,  5  februari  och
4  mars®
Detta är bara utdrag från protoko]]en,

önskas  komp]etta  protokol],  tag  kon-
takt  med  sekreteraren.

Protokoll  s januari:
Arbetet  med att  ta  frim  kostnader för

reparation  av  Du2  349  fortsätter.  Att  laga
den  rotor som  är  trasig  kan  bli  dyrt.  Hu
stor  skadan  är kan  vi  se  först  när vi  lyft  ut
den.

Reservkoppelstänger  till  Du  har  förening-
en  fått  till  skänks.
Alla fönstenamar på 88  219  är nu färdiga

och  lackade.
En  ny  tidtabell  till  modelljämvägen  har

utarbetats  av  P  Krogh  och  J  Olsson.  Fung-
erade  mycket  bra.
På  "Hjulmarknaden"  i  Stockholm  inköptes

till  modelljämvägen  ett  smalspårslok  till
HBA.  Två  personvagnar  till  KMJ  samt  två
nya  drivenheter  till  X16.
Kanalen  mellan  lokstallet  och  hamnen  i

Klarstad  har  fyllts  igen.
P  Krogh  har  arbetat  fiam  ett  svar  till

jämvägsmuseum  ang dess krav på dagsver-
ken  som  "betälning"  för  deposition  av
ånglok 81143.

Protokoll  5  februari:
Överhettarelementen på  8  1143  har

kalldyckts  «h  10  av  28  element  läckte.
Elementen  levererades  omgående  till l,eif
Sörensen  i  Charlottenberg  för  åtgärd.
Lagerrevision på postvagnen  har genom-

förts  (se  TIMMERTÅGET  nr  43).
Barvagnen «h  sovvagnen ingick i resan till

Luleå den 27 feb-1  mars i samband med
firande  av Norra stambanans  50-
årsjubileum  för  elekrifieringen.

Bestämdes  att fömningens årliga vårresa
skulle  gå  till  Hartz  i  fd DDR.  Förslag på
resplan  föredrogs.
Förslag  har fimlagts  fiån ARPS  i England

(ARPS  är  JHRF  motsvarighet)  om  att
bilda  en  intemationell  sammanslutning  för
jämvägsföreningar inom  EG.  Kan bli av
intresse för oss om några år om vi hamnar i
EG.

Protoko]]  4  mars:
En  ny  försäkring  på  KMJ-lokalen  har

tecknats.
Radio med RDS  för högtalaranläggningen i

vagnama  har  inköpts.
Vi  letar  efter  lämplig  lokal  för  reparation

av  Du:n.
Undersökningar pågår för att få tag i en

rotor  ffån  Ub  till  Du.
Barvagnen  är nu  färdigbyggd.  I ffamtiden

återstår  endast  kompletteringar.
På  modelljämvägen  har  ytterligare  ett

köraggregat  inkopplats  i  Klarstad.

NYA  MEDLEMMAR

Till  nya  medlemmar  i  föreningen  vill  vi
hälsa  följande  personer  hjärtligt  välkomna:

Hans sjögren                                 Deje
Hans  olofsson                               Vå]berg
Anne-Christine  wendt                Kil
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Morsarvet med So]veig Ternström
Text och foto:  Urban  Lav6n

EnbiLdmedfuikLftän40-eoLea.EnkvätLsbiLdftdnÅmo6orsstaLion.Denunjf;omerademL.mer\
tiLLvänsmibiLdärtå9kLorea.uenLennoTtViksoandsomfick6riaLnoisscotenoifilmen.

Så har VÄRmANDSTÅG varit med om
ännu en  fi]minspelning.  Förra  gången  det
begav sig var för några år sedan då vi
medverkade  i  filmen  1939.
Denna gång, under 3 dagar i Åmotfors,

17-19  mars,  var  vi  med  i  filminspe]ningen
av TV-serien "Morsarvet". Redan månda-
gen den  16:e kördes tåget upp. En vacker
syn med Du och 2 trävagnar.

Frin SJ tycker man att föreningama inte
skall  ha  kompletta  tåg  utan  samarbeta  cx:h
låna vagnar av varandra. Det kanske man
tycker för att få in pengar för de   transpor-
ter det skulle föm med sig. Tåget som  använ-
des  under filminspelningsdagama  är ett  skol-
exempel  på  samarbete  mellan  föreningar.

Då vår Du som bekant har en motorskada,
har vi BJ:s Du inlånad. Vagnama kom ffin
loksektionen  i  Grängesberg  cx=h  Vämland-
ståg  stod för arrangemanget.  Fint  samarbete
vä? Här kan då man inte klaga på bristande
samarbete.  Vagnama kördes  ner till  Kil med
grängesbergamas  gröna Hg.  Hg:n  stod kvar i
Kil  under veckan  och  väckte  spekulationer
om vad tusan det var för något. En gissade på
kamoflagemålat  mmtärlok,  men  kunde  då
inte begripa vad de gula rändema gjorde där.
-De  syns ju!
På måndagen växlades tåget iordning «h G

Sohlberg körde  upp det på eftemiddagen.
Även Dan  Cai'lsson följde med.  Väl ffamme i
Åmotfois  ställdes  tåget  undan  på  ett  stick-
spår  i  väntan  på inspelning.
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SolveigTernströmochLarsLöögreri

Per-Erik Nordquist och O(Le Eriksson

GungeligungochskL.kileskL\k.Nej,någraautentiskL.dlgskakningar
gick inte aLL f åfrarn. Än mindre skenskLirvsdunk. Vi goN upp!

Vagn 5
På tisdagen  åkte  undertecknad upp  för

att  hjälpa  till.  Vid   12-tiden  böijade
aktörer «h  filmteam  att  anlända.  De
första  scenema som  skune  spelas  in  var
med Solveig Temström och  "De tie vise
männen". Dessa män  spelas av Per-Erik
Nordquist  -  känd  radiopratare,  0lle
Eriksson  -  redaktör på tidningen ldag i
Karlstad cx:h Lars Löfgren  -  chef för
Kungliga  dramatiska  teatem  i  Stcx:k-
holm.  Personer  man  inte  direkt  väntar
sig  att  se  på  filmduken.  Framåt eftemid-
dag-kväll  dök  även  Börie  Ahlstedt  upp.
Odd Engström är också en av skådespe-
lama men var ej med de här dagama.
De första scenema skuue  spelas  in i

vagnen  där dessa  fym personer  skulle
konversera.  Det  skulle  föreställa  natt
cx;h eftersom  det var dag så satte man
igen  fönstrena  på  utsidan  med  svart  tyg.
För att få rörelse på tåget  så åkte  vi fiam
«h  tillbaka  inom  stationsområdet.  När
det var dags  för något tåg att passera var
vi  tvugna  att  göra  uppehåll.  För  att
spam  tid  så  försökte  vi  få  tåget i  "rörel-
se"  mens  det  stod  still.  Hela  teamet  tog
tag  i vagnssidan  och försökte  gunga
vagnen -  det visade  sig efter ett par
försök  vara  fhiktlöst.  Även  försök  med
hävstångsprincipen  med  2  tum  4  balk
mellan  boggie  och  kmg  gjordes  -  lika
fruktlöst.  Till  slut  blev  det  tillräckligt
glest mellan  tågen  så att vi kunde  få en
vagnuttagning  c€h  åka  ut på  linjen  mot
Charlottenberg.  Där  kunde  vi  ta  lite
längre  avsnitt.  Eftersom  vagnama  var
mörklagda  gjorde  man  inspelningar när
vi  backade  tillbaka  också.
Jag satt på loket hela dagen «h Gömn

var med filmteamet.  Göran  gav  hela
tiden meddelanden via radio hu jag
skulle  köra:  fort,  ryckigt  osv.  Man
tyckte  tydligen  att  snabb  upp-  och
nedkoppling  av  loket  var  realistiskt!!!
Det beställdes  hela  tiden.  Vad  gör man
inte  för konsten!  Efter någm timmar var
man
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klar  och  man  böijade  förbereda  kvällens
ta8nin8ar.
Nu  skulle  det  bli  utomhusscener  och  efter-

som  det  är krigsvintrar,  och  mycket  snö  det
handlar  om,  så  beställdes  snö  på  lastbils-
flak.  Den  snö  som  skulle  ligga på räcken  och
smala detaljer limmades  fast  -  den  snön
bestod  av  plastflagor.  Även  vanligt  strö-
socker  fick  göra  sitt.  Kvällen  blev  lycklig-
tvis  lite  kylig  så  att  andedräkten  kom  aft
Synas.
Nu  skulle  tåget  filmas  utifi.ån  cx=h  emalj-

bokstävema  som  bildade  signaturen  OFWJ
på vagnama  skruvades  bort av Göran och
Dan.  Dessa ersattes med SJ.  Filmens  handling
utspelas i  Vämland och då duger det inte
med Oxelösund -  Flen  -  Westeris  Jämväg
som  OFWJ  står  för.
Nästa scen  som  skulle  spelas in  var när

Solveig  skulle  kliva  på  tåget.  Hon  pratar
med de  tre  vise männen -  tåget  sätts i rörelse
«h  hon  får hoppa på i  farten.  För att inte
störa  inspelningen  med prat i  komradion  så
stod Göran  med en  ficklampa cx=h visade
fiamåt när det var dags att åka.  Göran fick i
sin  tur tecken  ffin  resigören.  4  till  5  tag-
ningar innan man var nöjd.

Mellan  scenbytena får man rigga om  all
utrustning,  flytta  kameran  «h  strålkast-

1940?  Nej, Åmot-
fiors 1992. Svån
aa tro euer...

are. Det tar någon timme och det var lång
väntan  ibland.
Denna gång sattes kameran upp nere vid

kiosken  cx=h  riktades  upp  mot  tåget.  Här
filmade man folk som  gick omkring på
pemongen  cx:h  när  Solveig  går  upp  för  trap-
pan  tillsammans  med  Börie  Ahlstedt  och
passerar de tre vise  männen.  (se bild på sid
4).
Någon  timmes  väntan  och  kameraflytt  igen.

Nu  skulle  vi  filma  tågankomst  och  ett
märke  sattes  ut.  Där  skulle  loket  stannas
med  millimeterprecision.  Här  fick  vi  ta  om
sex gånger innan man ansågs vara nöjd. I
denna  filmfiekvens  kommer  vi  att  se  vår
ordförande  Dan  Carlsson  som  helt  plötsligt
fick  statera passagerare.  När tåget  stamar så
tittar  han  ut  genom  fönstret.
Du:n kommer aldrig att finnas med i bild

för enligt manuset  är det  ånglok.  Detta  löste
man  genialiskt genom  att lägga ut rök med
rökmaskiner.  Ibland  så  häftigt  så  man  fick
vänta en stund innan tagning kunde ske.
Till  slut  var dagens  «h  kvällens  övningar

slut,  men  det  var  inte  förrän  vid  halv  tolvti-
den.
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K]arstad hamn tar form.

Det senaste året har arbetet med att färdigställa
Klarstads hamn pågått. Våra modellbyggare har
gjort ett gott arbete. Här visar vi några bilder
fi.ån hamnområdet. Så gott som alla spår har
makadami serats, asfåltsplan utlagts, godsmagasin
uppförts osv. Någon båt har oss veterligen inte
anlöpt hamnen än, men det kommer nog så
småningom -för vad vore en hamn utan fartyg?
Tyvän ger inte dessa bilder rättvisa av vad som
utförts. Så vill ni se hur det verkligen ser ut, så
är det bara att besöka vår klubblokal.

Ovan:     En  flygbildsvy  över  spåren  vid  kajen.  Lite
verksamhet  har  kommit  igång  med  en  växlande
diesel från  KMJ.

Nedar\  €ill  värister..   Samma  situatior.   som   ovan  rneri
riu  har  vi  landst  med  helikoptem.

Nedan  tiLl  höger..   Godsmagosinet  i  Klarstads  hamn.
Här  ser  det  ofärdigt  ul  och  det  är  det.  Magasinet  är
byggt  av  Peter  Löf.  Kanalen  till  höger  i  biu  har  av
hamr.rnyndighe€ema  fyLl€s  iger.  då  pråmtrafikeri
(troligen)  upphört.




















